

2022年3月12日 星期六  
A 疊 / 新聞 16 版  
B 疊 / 信息披露 80 版  
本期96版 總第8319期

中證金牛座 App

# 十三届全国人大五次会议在京闭幕

## 批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等 通过关于修改地方组织法的决定 习近平签署主席令予以公布 通过关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定等

### 习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

●新华社北京3月11日电

第十三届全国人民代表大会第五次会议在圆满完成各项议程后，11日上午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定，国家主席习近平签署第110号主席令予以公布。大会通过关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定、香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法和澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。会议应出席代表2951人，出席2758人，缺席193人，出席人数符合法定人数。



3月11日，第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座，栗战书主持闭幕会并发表讲话。

会议经表决，通过了十三届全国人大五次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议高度评价在具有里程碑意义的2021年国家发展取得的新的重大成就，充分肯定国务院的工作，同意报告提出的2022年经济社会发展的总体要求、目标任务、政策举措和工作部署，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定。决定自2022年3月12日起施行。《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》根据决定作相应修改，重新公布。

会议经表决，通过了关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定、香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法和澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法。根据关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决

会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

随后，栗战书发表讲话。他说，十三届全国人大五次会议已经圆满完成了各项议程。会议审议批准了政府工作报告和其他报告，审议通过了关于修改地方组织法的决定，关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定，香港特别行政区、澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的两个办法。会议取得的成果，展现了在全面建设社会主义现代化国家、推进国家治理体系和治理能力现代化新征程上党和国家事业取得的新的重大成就，进一步激发了全国各族人民在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下意气风发、步调一致向前进的坚定决心。

栗战书指出，本届全国人大及其常委会履职以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在党和国家事业大踏步前进的时代背景下，全国人大及其常委会的工作也取得了新的成绩。这从根本上得益于全面贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，在新的奋斗征程上，必须深入学习和认真贯彻这一全新政治制度理论，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路；得益于坚持党的全面领导这一宪法核心原则，全国人大及其常委会监督宪法的实施，最为根本的就是确保党的指导思想、党的领导地位不动摇，确保党中央集中统一领导和人民当家作主、依法治国得以全面实现；得益于坚持国家一切权力属于人民，要充分发挥人民代表大会制度作为实现全过程人民民主的重要制度载体作用，保证人民当家作主落实到国家政治生活和社会生活之中；得益于依法正确行使权力、履行职责，既支持“一府一委两院”高效推进各项事业，又确保行政权、监察权、审判权、检察权依法正确行使；得益于着力推进国家治理体系和治理能力现代化，要把人民代表大会制度的特点和优势充分发挥出来，推动人大制度和运行机制更加完善更加定型，有效保证国家沿着社会主义道路前进。（下转A02版）

# 李克强总理出席记者会并回答中外记者提问

●新华社北京3月11日电

十三届全国人大五次会议11日上午在人民大会堂举行记者会，国务院总理李克强应大会发言人张业遂的邀请出席记者会，并回答中外记者提问。

记者会开始时，李克强说，感谢记者朋友们在中国两会期间为报道所作的努力、付出的辛劳。因为疫情关系，我们继续以视频连线的方式开记者会。我愿意回答记者朋友们提出的问题。

美联社记者：中国经济正在逐渐从高速增长向着可持续的、公平的以及绿色的增长转型，我们看到去年中国政府采取了一系列措施降低债务水平、监管高技术企业。今年中国政府制定了不少经济学家认为是颇具雄心的5.5%的增速目标，这是在面临新冠肺炎疫情继续蔓延以及乌克兰冲突的情况下制定的目标。我想问的是，这是否意味着中国政府今年将更加重视增长？

把增长摆在结构性改革以及减少碳排放之前？中国政府将如何平衡这些不同的发展目标？关于乌克兰问题，中国与欧洲的重要经贸关系在中国应对此危机中处于什么位置？中国是否担心会因为目前对于危机的处理影响到与欧洲的良好关系，甚至影响中国自身经济的发展？

李克强：你提到中国的经济增速，去年我们经济总量已经达到110多万亿元人民币，继续增长可以说是高基数上的增长。从世界范围来看，这么大的经济体要保持中高速增长，本身就是很大的难题。刚才你提到我们今年确定5.5%左右的经济增长目标是个雄心勃勃的目标。我还记得，去年就是在这个记者会上，有记者问我，说你们定6%以上，这个目标是不是低了？我们不是没有感到，因为上一基数低，去年完全有可能实现8%乃至更高的增长，但是我们还是确定增长6%以上，“以上”是开了口子，乐见其成。但是我们宏观经济政策的标杆是按照6%来确定的，也就是说财政、货币、就业等政策都

要围绕这个标杆进行，这就使得我们降低了赤字率，宏观杠杆率稳中有降，这也为今年应对新的挑战预留了政策空间。

回想2020年，我们在那么严峻的形势下，没有搞“大水漫灌”超发货币，去年乃至到今年2月份，在世界许多国家通胀居高不下的情况下，我们的居民消费价格，也就是CPI涨幅不到1%，这不能不说和我们实施的合理宏观政策有关。当然，刚才我讲的，我们制定宏观政策是从中国国情实际出发的，没有评价其他国家的意见。

会议表决通过了十三届全国人大五次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，同意报告提出的今后一年的主要任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十三届全国人大五次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，同意报告提出的今后一年的主要任务，决定批准这个报告。

## A03

### 探索建立现代企业制度 农信系统改革好戏连台

今年以来，加快农村信用社系统改革信号频频释放，多地在省联社改革方面迈出实质性步伐。专家认为，农信系统改革是2022年金融改革重头戏之一，应坚持“因地制宜、一省一策”的原则深化改革。

# 定力如磐稳中求进 开启经济发展新征程

●本报记者 彭扬 赵白执南

2021年，中国经济总量突破110万亿元，优异成绩来之不易。2022年，面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，念好“稳”、“进”、“高”三字诀将为中国经济在“百万亿”竿头更进一步注入新动能。

稳，是集政策合力稳定宏观经济大盘，咬定目标不放松；进，是吹改革之风促经济结构优化，以创新发展、绿色发展推动经济结构转型升级；高，是以厚积之势迈进高质量发展，努力实现创新、协调、绿色、开放、共享的发展。

致力于“稳”、“进”、“高”，中国经济在机遇与风险并存的发展过程中必将以坚如磐石的

定力，开启新征程。

### 稳字当头 凝聚合力稳增长

“稳”，重点是稳住经济运行，稳住宏观经济大盘，确保增长、就业、物价不出现大的波动，金融不出现区域性系统性风险。”全国政协经济委员会主任、证监会原主席尚福林说。

要实现国内生产总值增长5.5%左右的发展预期目标，货币政策、财政政策、就业优先政策等一系列宏观政策“组合拳”料持续发力。货币政策方面，全国政协委员、北京市工商联副主席、北京联东投资（集团）有限公司董事长刘振东认为，稳健的货币政策应突出宽信用。

专家认为，结构性货币政策工具有望持续发力，降准降息仍有空间，可根据经济金融运行情况及时使用。

财政政策方面，全国政协委员、申万宏源证券首席经济学家杨成长认为，重点在于解决东西部财力不平衡问题，特别是土地财政收入区域差距过大问题，合理规划重大项目，加强中央统筹、区域协调。优化专项债设计，扩大专项债范围，将更多的专项债融资机会用在有需要的项目上。

稳增长政策持续发力就是信心之源。刘振东建议，进一步增强不同部门、不同领域、不同区域政策的协同性，有关部门加强政策解读和正面发声，释放权威清晰积极的政策信号，不断提升民营企业对增长前景的信心。

### 稳中有进 促进经济结构优化

“进”是中国经济的发展引擎。“调整经济结构和深化改革开放取得实质性进展，才能为经济社会平稳运行创造良好预期。”尚福林表示，“进”的重点是调整经济结构和深化改革开放，加快构建新发展格局，确保转变经济发展方式和创新驱动发展取得新成效。

怎么实现“进”？多位政协委员认为，以创新驱动、绿色发展推动经济转型。

一方面，发挥科技创新的关键作用。全国政协委员、上海市政协副主席张恩迪说，应推动创新链与产业链融合，深化数字产业化发展。（下转A04版）

## A04

### 20多家上市券商 2021年净利润增长

截至3月11日，A股上市券商中有24家披露去年净利润同比增长，占比超过一半。从中国证劵业协会此前发布的券商2021年度经营数据来看，证劵行业整体经营成效稳中有进，资本实力不断增强。